

# 「一帶一路」高峰論壇詮釋香港由治及興鮮明邏輯

夏末的香港，晴空萬里，艷陽高照。香江兩岸再次吸引了全球的目光。

由香港特區政府及香港貿易發展局合辦的第九屆「一帶一路高峰論壇」於昨日起一連兩日在香港會議展覽中心舉行。本屆論壇以「構建互聯互通、創新及綠色新絲路」為主題，近6000位來自70個國家和地區的人士與會，包括超過80位「一帶一路」共建國家和地區的政商界領袖，共同探討「一帶一路」下一個金色十年帶來的龐大商機。

行政長官李家超在開幕辭中表示，香港作為中國最開放的國際城市，亦是「超級聯繫人」和「超級增值人」，在實現「一帶一路」倡議上能發揮關鍵作用，藉「一帶一路」促進更多商業合作，加速本港經濟增長。

共建「一帶一路」倡議自2013年提出以來，覆蓋了全球75%以上的國家和地區，是世界歷史上所有大國提出的跨國合作倡議中簽約國最多的，也是近年來國際組織公開文件中談及最多的跨國合作倡議。「一帶一路」已成為深受歡迎的國際公共產品和合作平台，香港「一帶一路高峰論壇」已成為一個具有全球影響力的重要合作平台。

記得去年此時香港舉辦第八屆「一帶一路高峰論壇」時恰逢是「一帶一路」10周年紀念日。在去年論壇的開幕式上，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥以視像方式發表主題演講。這是丁薛祥去年3月代表中央分管港澳工作後，第一次面向香港社會發表公開講話。丁薛祥表示，香港在「一帶一路」建設中前景廣闊、大有可為。丁薛祥還表示，中央支持香港長期保持獨特地位和優勢，鞏固國際金融、航運、貿易中心地位，維護自由開放、規範的營商環境，保持普通法制度，拓展暢通便捷的國際聯繫，在共建「一帶一路」中發揮更為重要的功能。

「更為重要的功能」的「潛台詞」非常明確。也就是說過去10年，香港在「一帶一路」中發揮了應有的作用，中

央是滿意的。

現在一年又過去了，「百尺竿頭」，香港「更進一步」：香港不僅扮演更重要的角色，不僅「順勢而為」，而且是在「主動作為」、「積極作為」、「大有作為」。

盛事的背後是盛世，香港的背後是祖國。第九屆「一帶一路高峰論壇」迎來高光時刻，再次折射出「東方之珠」的無窮魅力，再次彰顯了「一國兩制」的制度優勢，再次揭示了強國建設、民族復興的洪流勢不可當！「一帶一路」高峰論壇，生動詮釋了香港由治及興的鮮明邏輯。

## 嘉賓雲集，投下信任一票

兩個數據標註了香港的「一帶一路高峰論壇」的熱度：2016年首屆論壇，1000多人與會；今年舉行的第九屆論壇，近6000人與會。

一個論壇，為何熱度激增？數據再次揭示了其中奧秘：過去十年間，香港和內地以外「一帶一路」經濟體對外貿易增加近6成，有關經濟體佔香港外貿價值超過43%。

用心覓商機，用腳來投票。越來越多的人發現，香港舉辦的「一帶一路高峰論壇」給他們帶來了實實在在的好處，那些抹黑香港營商環境的不實之辭，既沒有事實依據，也經不起時間考驗，所謂「香港玩完論」、所謂「中國崩潰論」，在事實面前不堪一擊！

人們發現，高峰論壇不是「誇誇其談」，線上線下的活動越來越實。「大論壇」之下有「小論壇」，「大論壇」談理念、談趨勢、談方向；「小論壇」談項目對接、談合作機制、談操作程序。以本次高峰論壇為例，「一對一」的投資項目對接會超過800場，以至於香港會展中心周圍的酒店、餐廳、會議室、咖啡館，全部「人滿為患」、一座難求。

人們發現，高峰論壇不是「閉門而談」，涉及的合作範圍越來越寬。從基

建、物流到金融服務、法律服務、保險服務、知識產權交易，參加論壇意味着邂逅合作夥伴、抓住合作機遇。

人們發現，高峰論壇不是「老生常談」，涉及的議題越來越新。從「互聯互通」，到「綠色金融」「科技金融」「數字絲綢之路」；從新科技、新產業，到新業態、新服務，都是論壇熱議的焦點。

開放合作，是論壇不變的底色；與時俱進，是論壇鮮明的特徵。嘉賓雲集，高朋滿座，他們為香港、為中國投下信任一票！

## 作用關鍵，「兩個超級」凸顯魅力

據世界銀行估計，到2030年，「一帶一路」將每年為全球帶來1.6萬億美元收入。

這麼大的「蛋糕」，人們為何選擇從香港切入？數據揭示了奧秘：香港金融管理局與絲路基金共同出資150億元人民幣成立「一帶一路」投資平台，為「一帶一路」建設提供金融支持；香港按揭證券有限公司發行4億美元「基建融資證券化產品」；「一帶一路獎學金」和香港高校的相關獎學金每年資助約2500餘名來自「一帶一路」共建國家和地區的學生和研究生來港修學，同時每年資助超過700名香港學生到共建國家和地區學習交流。

金融是香港的一張王牌，可為沿線國家和地區注入「金融動能」，但香港不止這一張王牌。

香港是全球最重要的貿易中心之一，有10萬多家貿易公司，商業網絡遍布全球，專業服務發達；香港是全球最大的航運中心之一，鐵路、公路、水路網絡發達，香港港口每周約有240班國

際貨櫃班輪，連接全球460多個目的地，香港國際機場是世界最繁忙的空港，貨運量全球第一；香港的國際仲裁得到全球140個國家和地區認可和歡迎，正在建設亞太區國際法律及爭議解決服務中心；香港是全球最自由經濟體之一，貨物、資金、人員、資訊等自由流動，擁有最自由、最開放、最國際化的美譽……

不僅如此，香港還是通向中國內地的「橋頭堡」。中國是世界第二大經濟體，製造業全球第一，貨物貿易全球第一，還是120多個國家的主要貿易夥伴。——這個超大规模市場蘊藏的商业機遇，令人神往！

來到香港，意味着可以通往中國內地；來到香港，意味着可以獲得更多增值服務。香港是「一帶一路」平台上的「超級聯絡人」和「超級增值人」，身份獨特，舉足輕重，作用關鍵。

## 中央支持，未來風光無限

去年10月，第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇在北京成功舉辦，習近平主席宣布，高質量共建「一帶一路」八項行動，為開啟共建「一帶一路」金色十年指明前進方向，擘畫宏偉藍圖。今年7月，中共二十屆三中全會在北京召開，對完善推進高質量共建「一帶一路」機制以及鞏固和提升香港國際金融、航運、貿易中心地位等作出重要部署。

香港「一帶一路高峰論壇」之所以越來越火爆，背後有國家力量的強大支撐。在本屆論壇開幕式上，國家發改委、國資委、商務部相關負責人分別致辭，力挺香港在共建「一帶一路」中發揮重要作用。值得關注的是，有38家「國家隊」中央企業的300多人參加了本屆論壇。

近年來，中央企業積極投身共建「一帶一路」，在共建國家累計投資合作項目逾5000個，涉及金額超過1萬億美元，投資參建港口、鐵路、機場等重

大基礎設施項目。以「中國中鐵」為例，建設的代表性項目有：中老鐵路、印尼雅萬高鐵、匈塞鐵路……不僅贏得了良好口碑，還起到了示範作用，激發了相關地區投資建基的热情。

目前，香港成為中央企業參與共建「一帶一路」的重要合作夥伴和橋樑紐帶，在國際項目投融資、離岸人民幣業務等方面發揮着不可替代的獨特作用。「央企建造+香港金融」的能量正在釋放。

中央對香港的支持，還體現在力挺香港拓展國際合作舞台。在本屆論壇上，特區政府商務及經濟發展局局長丘應樺表示，中央堅定支持香港加入《區域全面經濟夥伴關係協議》（RCEP）。在「一國兩制」下，香港作為世貿組織的單獨成員，已分別與20個經濟體簽署共83項貿易協議，及與33個經濟體簽署共24項投資促進和保護協議。這一切，令香港在共建「一帶一路」中，「超級聯絡人」和「超級增值人」的角色扮演得更好。

共建「一帶一路」，承載着服務民族復興、促進人類進步的夢想。香港「一帶一路高峰論壇」，充分展現了香港的獨特作用和光榮使命。

十三屆全國政協副主席、中央港澳辦主任、國務院港澳辦主任夏寶龍在香港特區2024年「全民國家安全教育日」開幕典禮上的致辭指出：「今日之香港，正以更加開放的姿態，張開雙臂歡迎世界各地的投資者和朋友們。有偉大祖國做堅強後盾，有全體港人的努力打拚，香港由治及興未來可期、前景廣闊，我們堅信，新時代列車『香港號』的車輪一定會滾滾向前、不可阻擋！」

香港的的確確「未來可期，前景廣闊」！

（本文作者為全國政協港澳僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）



點擊香江 屠海鳴

# 商界強烈呼籲美方停止對港政治抹黑 港經貿辦無懼打壓 力促商貿發展

美國國會眾議院日前審議通過所謂《香港經濟貿易辦事處認證法案》，將正常經貿合作政治化。本港商界指出，美方行為無視兩地工商界的福祉，破壞雙方長期互利共贏的合作關係，強烈呼籲美方停止對香港的政治抹黑。

大公報記者 龔學鳴

香港中華總商會（中總）對美方的行為表示強烈反對，呼籲美方停止對香港特區的政治抹黑攻擊和干涉香港事務，阻礙有利推動港美之間互惠互利經貿交流發展的相關工作。在「一國兩制」下，香港擁有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢。自香港國安法和《維護國家安全條例》實施以來，社會回復穩定，為包括美國商界在內的海外企業提供穩定安全的投資環境，香港更是外商拓展粵港澳大灣區市場的重要切入點。

## 駐美經貿辦支援兩地企業

香港在美國設立經濟貿易辦事處，着力促進港美經貿往來互動，為兩地企業提供多方面諮詢及支援服務，推動彼此在不同商貿範疇務實合作，對促進港美經貿關係發展發揮積極作用。過去10年，美國在香港享有重大的經濟利益，香港更是美國第六大直接投資目的地。美方的舉措只會破壞港美互惠互利的關係，最終損害美國及其企業的利益。

香港中華廠商聯合會（廠商會）批評美國眾議院，無視港美兩地工商界的福祉，將經貿問題政治化，破壞雙方多年來互利共贏的合作關係，又呼籲美方停止對香港的無理抹黑和攻擊行為。廠商會會長盧金榮說：「香港一直致

力促進國際貿易和投資，香港駐各地的經貿辦是按「一國兩制」原則及各地法律而設立和運作，在促進香港與全球經貿交流中扮演重要角色。」

盧金榮表示，經濟運作應基於市場原則，而非地緣政治因素，特別是當前全球經濟面對下行壓力，各地應保持對話與合作，共同應對挑戰。尤其美國在港一直擁有重大的經濟利益，《法案》對香港經貿辦的惡意攻擊和污蔑，將嚴重阻礙兩地交流。盧金榮又指，自香港國安法生效後，香港社會迅速恢復秩序，走上由治及興的道路，無論是廠商會在本地舉辦的國際交流還是外訪活動中，外國政商界人士均表達在香港發展的強烈願望，這證明香港依然是一個充滿機遇的地方。

行政會議成員兼立法會商界議員林健鋒指出，美國用行政或立法方式打壓香港經貿辦並不可取，即使特區政府駐美經貿辦關閉，兩地商界的交往不會停止。林健鋒說，特區政府駐美國經貿辦主要從事與經濟文化交流工作，一直獲世界各國的認同。他形容美方行為莫名其妙，不是正常自由貿易主義國家的行為。他還說，對尋找商機的營商者來說，經貿辦可提供不少幫助，相信特區政府可以透過貿發局及商會，多做推廣交流活動。



▲美國國會眾議院通過所謂《認證法案》，本港商界指出，美方的行為，將破壞雙方長期互利共贏的合作關係。圖為香港特區政府駐美經貿辦。

## 國安法令港營商環境更穩定

經民聯立法會議員陳恒祖對接連有美方政客以無理的失實指控，肆意抹黑香港國安法律和人權狀況，予以強烈反對。他認為，香港國安法及維護國家安全條例切實地築起維護國安的堅實屏障，為香港營商及投資環境帶來更強的長遠穩定性。

陳恒祖認為，駐美三個經貿辦長期以來，致力促進兩地在商業、貿易、投資及文化等領域的交流和合作，不少國際企業、品牌代表亦都對來港拓展業務及大灣區機遇有濃厚興趣，證明國際工商界都不會受美政客的失實抹黑而蒙騙。他與業界將繼續支持特區政府及經貿辦做好自身工作，並繼續配合政府向外推廣及宣揚香港的獨特優勢，營造更優良的營商及投資環境，以實際行動抹除美方的無理和失實抹黑。



▲何建宗（左）昨日在聯合國人權理事會發言。的免簽證過境政策，讓旅客有機會在抵達最終目的地前，盡情探索這個壯麗的國家。選擇在香港工作並成為永久居民後，更將與其他本地居民一樣，享有為期五年的中國旅行許可。

話你知

在「一國兩制」原則下，香港特區政府一直與世界各地建立和維持經貿關係，包括根據基本法第156條及當地法律，在全球設立14個海外經貿辦，作為特區駐當地的官方代表。經貿辦致力與當地政府、商界、智庫及不同界別的人士保持緊密聯繫，從而加強彼此在不同領域，包括貿易、投資、藝術和文化等的交流，並且提高當地人士及企業對香港獨特優勢的認識，促進經貿利益。

各個經貿辦持續發揮重要作用。以香港在美國的三個經貿辦來說，包括駐華盛頓、紐約和三藩市經貿辦在其駐地與當地政府、商界、智庫及不同界別的人士保持緊密聯繫。三個駐美經貿辦的成功順利運作，有利於擴大港美不同範疇的務實合作，實屬互利共贏之事。

正常經貿行為不應政治化。特區政府努力拓展香港的經貿網絡，近年加強與東南亞國家聯盟和中東等新興市場的經貿關係。鑒於「一帶一路」沿線國家的經濟發展潛力巨大，特區政府計劃在沙特阿拉伯首都利雅得及馬來西亞首都吉隆坡設立經貿辦。此外，今明兩年內，投資推廣署亦會在埃及首都開羅及土耳其第三大城市伊茲密爾開設顧問辦事處，貿發局會在孟加拉國首都達卡及柬埔寨首都金邊開設顧問辦事處。

大公報記者 龔學鳴、李清

## 駐外經貿辦部分服務表現

衡量指標	2022	2023	2024 (預算)
對外貿易關係			
參加與貿易事宜有關的會議次數	2755	3524	3540
舉辦座談會、展覽及研討會次數	257	341	380
公共關係			
參加座談會、展覽及研討會次數	932	1133	1175
舉辦公共關係節目或活動 (包括文化節目或活動次數)	637	825	920
參加公共關係節目或活動 (包括文化節目或活動次數)	1236	1533	1570
投資促進			
海外公司在香港設立業務或大幅擴展業務的投資項目	91	124	140

## 經貿辦分布地區

亞太區	曼谷、雅加達、新加坡、悉尼、東京
歐洲	柏林、布魯塞爾、日內瓦、倫敦
中東	迪拜
北美	紐約、三藩市、多倫多、華盛頓
籌備中	利雅得（中東）、吉隆坡（亞太區）

資料來源：政府財政預算案

## 「一國兩制」青年論壇主席何建宗聯合國發言 歡迎全球人才來港 見證香港發展新篇章

【大公報訊】記者龔學鳴報道：「一國兩制」青年論壇創辦人兼主席何建宗昨日在聯合國人權理事會發言時強調，香港正積極打造國際人才高地和創新科技中心，推出高端人才通行證計劃，吸引全球英才。截至目前，超14萬人已來港，享受優厚薪酬和低稅率優勢。他邀請全球人才體驗這座充滿活力的國際大都市，共同見證香港的發展新篇章。

何建宗指出，香港是國際金融中心，也是中國唯一實行普通法的資本主義城市。現在香

港正張開雙臂，歡迎世界各地的人才，旨在成為國際人才高地和創新科技中心。香港現已推出高端人才通行證計劃，世界前一百名大學的畢業生以及收入極高的人才將獲得香港簽證，並且有兩年時間尋找合適的工作。迄今為止，已有超過14萬名人才選擇香港作為他們的家。

何建宗表示，作為一個國際大都市，香港提供優厚的薪酬和極低的稅率，沒有股息稅和資本利得稅。最高個人所得稅率為15%。香港作為進入中國內地的橋樑，近期更推出為期6天